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НОРМА ВНЕСЕННЯ РОБОЧОГО ПРЕПАРАТУ ЯК ЧИННИК 

ЕФЕКТИВНОСТІ ХІМІЧНОГО ЗАХИСТУ РОСЛИН 

 

Дотримання норми внесення при хімічному захисті рослин є дуже 

важливою практикою, яка допомагає забезпечити ефективний захист рослин 

від шкідників і хвороб. Вона визначає оптимальну кількість хімічного 

препарату, яка повинна бути використана для досягнення максимальної 

ефективності без шкоди для рослин, навколишнього середовища і здоров'я 

людей. Крім того, виважена кількість хімічного препарату забезпечує 

оптимальний контроль над шкідниками та хворобами. Недостатня кількість 

препарату може не забезпечити достатнього захисту, тоді як надмірна 

кількість призведе до втрати врожаю і забруднення довкілля. 

Правильне використання хімічних препаратів згідно з нормою внесення 

дозволяє оптимізувати витрати на захист рослин. Зайві витрати на надмірне 

внесення препарату, серед іншого, знижує прибутковість 

сільськогосподарських підприємств. 

У країнах (регіонах) встановлюються правові норми регулювання щодо 

використання хімічних препаратів у сільському господарстві, включаючи 

норми внесення. 

Коли такі норми внесення хімічних препаратів є визначеними, то 

залишається це реалізувати на практиці. Найчастіше хімічний захист рослин 

виконують штанговими обприскувачами, де важливим є виявлення чинників, 

які мають вплив на цей процес.  

В ряді праць [1-3] виділено як головні чинники, що впливають на 

рівномірність обприскування сільськогосподарських культур, положення 

штанги по висоті та фізичний стан (зношеність) розпилюючих наконечників. 

Вказані чинники в більшій мірі мають вплив щодо нерівномірності нанесення 

робочого препарату по ширині захвату штанги, але відомим фактом є те, що 

нерівномірність обприскування виникає ще й вздовж руху обприскувача. 

Дані питання є актуальними, оскільки дотримання норми внесення 

хімічного препарату при захисті рослин чи підживленні рідкими мінеральними 

добривами мають прямий вплив на кінцеву урожайність 

сільськогосподарських культур. 

Для отримання кількісного результату щодо рівномірності 

обприскування зроблено такі припущення: всі розпилювачі справні та мають 

однакову продуктивність, що забезпечує рівномірний розподіл розпилу 

робочого препарату по всій ширині захвату штанги; всі розпилювачі мають 

факел розпилу трикутної форми та виключений взаємний вплив при 

накладанні струменів; коливаючись, штанга здійснює плоскопаралельні рухи 
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відносно об’єкту обробки.  

За умовою, що нерівномірність несення робочої рідини на об’єкт 

обробки не повинна перевищувати 10%, автором Вартукаптейніс Л.Є. (Латвія) 

отримано результати, які вказують на величини допустимих коливань штанги 

у вертикальній площині при збереженні допустимого відхилення норми 

виливу робочого препарату. 

Щоб систематизувати такі розрахунки, виникає необхідність 

проведення додаткового аналітико-графічного дослідження кількісної зміни 

норми внесення робочого препарату від висоти її встановлення над об’єктом 

обробки. Використовуючи аналогічні припущення, що наведено вище, 

введемо до моделі визначення нерівномірності внесення препарату від висоти 

штанги ще такі: ширина питомої площі обробки одним розпилювачем 

відповідає величині кроку їх встановлення на штанзі, що зумовлює 

рівномірність обробки площі по ширині захвату штанги; питома витрата 

робочого препарату в будь-якому перерізі факела розпилу розпилювача 

відповідає витраті, що призначається на питому площу шириною кроку 

встановлення розпилювачів.  

Виходячи з аналізу даних результатів та власних досліджень,  

запропоновано залежність, яка пов’язує кут розпилу розпилюючими 

пристроями та висоту штанги над об’єктом обробки при умові двократного 

перекриття факелу розпилу [2] 

2
sin

sin

ф

фp

ш

b
h = ,     (1) 

де pb  – крок встановлення розпилювачів на штанзі; ф  – кут факела розпилу 

робочої рідини; ф  – кут умовної твірної факела розпилу робочої рідини до 

горизонтальної площини. 

Встановлюючи штангу на висоту, що розрахована за залежністю (1), 

отримано результати оптимального положення штанги над об’єктом обробки, 

які дуже добре королюють з результатами експериментальних досліджень, що 

наведені у літературних джерелах.  
 

Перелік використаних джерел: 
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